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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д.п.н. Дора Левтерова - Гаджалова 

(ПУ „ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ) 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“ 

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление  1.2. Педагогика   

(Специална педагогика – асистиращи технологии) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18.11.2022 г. и в            

интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на           

катедра Педагогика и управление на образование към Педагогически факултет като кандидат 

участва гл. ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова от Педагогически факултет на ПУ „Паисий Хи-

лендарски“. 

1. Общо представяне на получените материали 

Със заповед № P21-73 от 18.01.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на ака-

демичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по област на висше образова-

ние 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Специална педа-

гогика – асистиращи технологии), обявен за нуждите на катедра Педагогика и управление на 

образованието. към Педагогически факултет. 

За участие в обявения конкурс е подала документи като единствен кандидат гл.ас. д-р 

Ваня Ангелова Сивакова от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от гл.ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова  комплект материали на  хартиен 

носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва 

изискуемите документи като молби, автобиография, копие на дипломи, научни трудове със 

съответните разделителни протоколи, справки, анотации, удостоверения, самооценки, слу-

жебни бележки. 

Кандидатът Ваня Сивакова е приложила общо 22 научни труда, .от които 2 студии, 4 

монографии, от които една е хабилитационния труд, 1 учебник и 1 учебно помагало в съав-

торство и списък на 16 научно-изследователски разработки. Приемат се за рецензиране 

21научни труда, които са извън дисертацията и се отчитат при крайната оценка 2 учебни по-

магала и 21 научноизследователски проекти. Не се рецензира  един научен труд извън проб-
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лематиката на конкурса. Разпределението на научните трудове по съответни рубрики, в 

страната и в чужбина, е както следва 20 научни труда на български език и 4 научни труда на 

английски език.  

Спазени са минималните изисквани точки по групи показатели за академичната длъж-

ност „доцент“ и реален брой точки на кандидата гл. ас. д-р Ваня Сивакова, отразени в таблица 

1., от която е видимо, че при минимален изискуем брой точки 400, д-р Ваня Сивакова има 

двойно повече. 

Таблица 1. 

Група от 

показатели 
Минимален брой точки за доцент Реален брой точки на кандидата 

А 50 50 

Б – – 

В 100 100 

Г 200 495,5 

Д 50 211,6 

Е – – 

Общ брой 

точки: 
400 857,1 

 

Внасям редукция на една статия [8], която не рецензирам поради превишаване на 30% 

текст, присъстващ в друг научен материал. Така общия брой точки става 827,1 точки, които 

също са предостатъчен брой точки, съобразно изискуемия минимален брой точки за доцент. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

Гл. ас. д-р Ваня Сивакова е завършила Факултет по математика и информатика на 

Пловдивски университет през 2004 г., от 2011 г. е доктор по Специална педагогика с тема на 

дисертационния труд: „Виртуално диагностициране и консултиране на деца със заекване“. 

Била е хоноруван асистент по информатика: две години във Факултета по математика и ин-

форматика на Пловдивски университет и една година в Колежа по икономика и админист-

рация, четири години хоноруван асистент по специална педагогика към Педагогически фа-

култет на Пловдивски университет. От 2011 г. е асистент по специална педагогика, а от 2012 г. 

е главен асистент по специална педагогика в катедра „Педагогика и управление на образо-

ванието“.   Трудовият й стаж от 2007 г. до сега е в катедра „Педагогика и управление на об-

разованието“. Владее отлично английски език и на основно ниво руски език. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата. 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата.  

Учебната заетост на д-р Сивакова е свързана с преподаване на  учебни дисциплини: 

Допълнителна подкрепа за личностно развитие, Облачни технологии за деца/ученици със 
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специални образователни потребности, Статистически методи в психологията – 1 и 2 част, 

Приобщаващо образование в ОКС „Бакалавър“ и учебни дисциплини: Алтернативни интер-

венционни стратегии при езиково-говорни нарушения, Универсален дизайн при комуника-

тивни нарушения, Информационни технологии при специални образователни потребности, 

Педагогика на специалните потребности, Психологични изследвания и оценка в ОКС „Ма-

гистър“. Разработила е 8 учебни програми за ОКС „бакалавър“ и 14 учебни програми за ОКС 

„Магистър“, както и 4 учебни програми за квалификационни курсове към Департамента за  

квалификация и професионално развитие на педагогическите специалисти към ПУ „Паисий 

Хилендарски“. Ръководила е 19 успешно защитили дипломанти, организира практическото 

обучение на студенти от специалност „Специална педагогика“, консултира студенти и док-

торанти при провеждане на емпирични изследвания за статистически анализ и интерпретация 

на получените данни и резултати. 

Допълнителни изисквания към учебната дейност са спазени от кандидата в конкурса. 

Видно от Таблица 2., д-р Ваня Сивакова има общо 177,4 точки за учебна дейност при изиск-

ване за минимален брой 30. 

Таблица 2. 

Педагогически стаж във ВУЗ през последната активна година на кандидата  

 (минимален брой точки – 30 ) 

  Реален брой точки на кандидата 

2.1. Аудиторна заетост     1 т. за всеки 10 часа 

(приравнени в уп-

ражнения)  

645 часа упражнения за 

годината 

64,5 

2.2. Извънаудиторна заетост 0,5 т. за всеки 10 часа 58 часа  2,9 

2.3. Изготвяне на учебна 

програма  

5 т. 22 броя 110 

общо  177,4 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

За участие в конкурса, гл.ас. д-р Ваня Сивакова представя 22 научни труда: 4 моногра-

фии; 2 студии; 16 научни статии, от които 11 на български език, 5 на английски език; 1 

учебник и 1 учебно помагало.  Всички са разработени и публикувани след придобиване на 

академичната длъжност „главен асистент“ и след присъждане на ОНС „доктор“. Представе-

ната за участие в конкурса научна продукция има теоретико-приложен характер и е в областта 

на специалното и приобщаващото образование, и асистиращите технологии. 

Хабилитационният труд „Асистиращи и информационни технологии в образованието“ 

[1], с обем от 212 страници, е разработен съобразно перспективните трендове за образова-

телните системи. Поставени са акценти на философията и принципите на приобщаващото 

образование; на универсалния дизайн за обучение и връзката му с приложение на цифрови 
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технологии. Подробно и аналитично са разработени модели на приложение на различни ви-

дове асистиращи технологии в приобщаващото образование за деца/ученици със специални 

образователни потребности, свързани с началното ограмотяване: четене, писане и извършване 

на математически операции; както и с формирането на меки компетентности: организиране и 

управление на информацията и на времето; оценяване на потребностите от асистиращи тех-

нологии за оценяване на училищни затруднения в определени области. Прави се задълбочено 

тълкуване на модела „ученик, среда, учебни задачи, средства“ при оценяване на потребнос-

тите от асистиращи технологии. В целия хабилитационен труд се внася академичното вну-

шение за съобразяване със силните и проблемните страни на учениците с училищни затруд-

нения на използваните асистиращи технологии. Представен е хронологичен, дефинитивен и 

класификационен анализ на асистиращите технологии, като е направен успешен опит всяка  

асистираща технология да се интерпретира с теоретична и научна обосновка, и с практическа 

приложимост. Положително впечатление прави описанието на функционалните възможности 

на български софтуерни приложения в образованието. Внесен е и поглед към развитието на 

мобилни и уеб-базирани приложения, образователен софтуер, облачни технологии. Поставен 

е макар и лимитиран, но все пак фокус на асистиращите роботи, които имат изключително 

подкрепящо значение за подпомагане на развитието на екзекутивните функции, социалните 

умения и самообслужването на деца/ученици със специални образователни потребности и при 

ученици с училищни затруднения.  

Друга представена монография за участие в конкурса е „Приобщаващата класна стая в 

образователна среда“ [2] с обем от 184 страници. Анализирани са концепции за приобщава-

щото образование, отделни видове приобщаване: физическо, академично и социално. Задъл-

бочена интерпретация е дадена на пространствения приобщаващ дизайн със загатване на 

проблематиката за достъп и достъпност на материали и информация. Изведени са приобща-

ващи стратегии в класната стая за подготовка на средата за окуражаване на общността и 

ученето. Адаптирането на учебното съдържание е разгледано през призмата на използването 

на асистиращи технологии в класната стая. Отбелязана е ролята на помощник на учителя, на 

актуални методи за преподаване като съвместното преподаване със седемте популярни модела 

на неговото прилагане. Подробно са посочени 8-те инидикатора на ЮНЕСКО за развитие на 

приобщаващата класна стая. Монографията цели апробиране и създаване на модел за при-

общаваща класна стая. Създаден е авторски въпросник (60 въпроса) и са анализирани отго-

вори на 189 учители. Представен е модел на приобщаваща класна стая с използвани критерии: 

физическо-пространствено, академично и социално приобщаване. 
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Сред представените монографични трудове за участие в конкурса е и монографията 

„Корелационен и регресионен анализ в поведенческите и социалните науки“ [3] с обем от 144 

страници. Акцентът на монографията е към методическите аспекти на приложение на елект-

ронните таблици. Представените алгоритми за провеждането на анализите в електронните 

таблици са описани подробно и подкрепени с екрани от системата MS Excel. Макар и тема-

тиката на монографията да не е свързана пряко с обявения конкурс се приема за рецензиране 

тъй като съдържанието й има гравитираща приложимост особено при провеждане на ста-

тистически анализи на проблематика в областта на специалната педагогика и използваните 

асистиращи технологии. 

Четвъртата монография, представена за участие в конкурса е „Специално образование и 

е-обучение“ [4] с обем от 238 страници и е в съавторство. Представен е разделителен протокол 

между тримата автори, от който е видно, че д-р Сивакова и разработила 127 стр., които из-

рично са посочени по тематика: Е-обучение на лица със специални образователни потреб-

ности: Специални образователни потребности и достъпност, Средства за осигуряване на 

достъпност,  Изследвания в областта, ИТ при обучителни трудности, Електронни курсове. 

Прави впечатление, че се използва термина „обучителни трудности“ относно специфични 

нарушения на способността за учене, въпреки че е отбелязано че термина е дискусионен като 

употреба в страната към периода на издаване на монографията е предпочетен по-стар термин. 

Голяма част от визираните софтуерни продукти и електронни системи (девет години след 

публикуването на монографията и бурното развитие на цифровите технологии днес) вече са 

интересни предимно в исторически план. В монографията са представени функционалностите 

на два софтуерни продукта за създаване на тестови и дидактически материали, полезни за хора 

със специфични нарушения на способността за учене: HotPotatoes и Quandary. Внасят се ин-

терпретации на  приложението на софтуерни продукти при подготовка на дидактически ма-

териали в процеса на коригиране на нарушенията на способността за учене [4]. 

За участие в конкурса, д-р Сивакова представя две студии [19] и [20], като и двете са в 

съавторство. Едната студия е посветена на ролята на дистанционното обучение за създаване 

на приобщаваща среда. С емпирично изследване е проучена възможността за реализация на 

приобщаващото образование в дигитална среда, като се прецизират предимства и слаби 

страни, както и компетентностите на учащите и преподавателите в дигитална среда [19]. 

Другата студия [20] интерпретира подходи за автоматизирано генериране на фонетични и 

когнитивни тестови единици. Създадени са тестови единици, които са подходящи за лица със 

специални образователни потребности. Представени са популярни системи за създаване на 

електронни тестови единици с примери на типични тестови единици в областта на фонетиката 
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и когнитивните умения. Представена е авторска система за тяхното автоматизирано генери-

ране. 

Представени са три статии в реферирани и индексирани издания. Една от представените 

статии [5] не се рецензира, тъй като представлява резюме на представената монография [2]. 

Една от статиите презентира теоретични анализи и са посветени на използването на облачните 

технологии за осигуряване на достъп до приобщаващо образование [6], ползите от облач-

но-базираните образователни технологии като помощни технологии за деца със специални 

образователни потребности [8]. Четвърта представена статия в реферирано издание е посве-

тена на равенството между половете с интерпретирани резултати от направено проучване в 

Пловдивски университет [7], като статията е в съавторство и не е представен разделителен 

протокол.   

Д-р Сивакова представя 10 статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с 

научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. Шест от статиите са 

самостоятелни и четири са в съавторство. Тематиката им може да се обедини в три прост-

ранства на научни търсения:  

-  уеб-базирани системи за автоматизирано генериране и за поддържане на тестови 

единици за диагностика и развитие на когнитивни умения [10], за езикови знания с прототип 

на системата [12], за поддържане на динамична база от данни и автоматизирано генериране на 

тестови единици за оценка на когнитивни умения и езикови знания като се ползва специално 

създадено автоматично попълване на някои полета при създаване на записите в бази от данни 

с използване на алгоритми за фонетична транскрипция, отделяне на римоформи и срички на 

български думи. Създадена е възможност чрез автоматизирани заявки към бази от данни с 

вариране на определени атрибути да се генерират фонетични тестови единици от различен тип 

[11]; 

- благополучието и идентичността, интерпретирани през няколко траектории: социално 

и психологическо благополучие и връзката с благодарността и щастието при хора с умствена 

изостаналост [13], интернет – идентичност [14], социална идентичност в развитие и промяна 

при различни социални групи [15], персонална идентичност и удовлетвореност от живота при 

деца с умствени затруднения [17], психологическо, субективно, персонално и социално бла-

гополучие [18]; 

- достъпност на електронните ресурси и достъп до образование при зрителни уврежда-

ния [9], и за консултиране на деца със заекване [16]. 

Кандидатът в конкурса, д-р Сивакова участва в авторски колектив при написване на един 

учебник [21] и едно учебно помагало [22]. В тях има самостоятелно разработени съответно 2 
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глави с общо 52 страници и 3 глави с общо 25 страници. Разработваната проблематика е в 

областта на езиково-говорните нарушения и стратегии, модели и правила за работа при деца и 

ученици със езиково-говорни нарушения при общуване и в процеса на тяхното обучение. 

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Представената научна продукция за участие в конкурса от д-р Сивакова е в областта на 

специалното и приобщаващото образование, и асистиращите технологии.  

Приносите са лично дело на д-р Сивакова и могат да бъдат изведат като: 

Приноси за научната теория:  

 1. анализиране на дефиниции, класификации и приложение на асистиращите и инфор-

мационните технологии в процеса на обучение на хора с увреждания, и деца/ученици със 

специални образователни потребности;   

2. интерпретация на проблематиката за приобщаващото образование и за приобщава-

щата класна стая; 

3. наративни и сравнителни анализи относно езиково-говорните нарушения; 

4. разработване на проблематиката за благополучието при деца с интелектуални зат-

руднения; 

5. разработване на тематика, свързана с идентичността при деца/ученици със специални 

образователни потребности; 

6. интерпретация на пространството на удовлетвореност и равнопоставеност на половете 

в академична среда. 

Първите два приноса от теоретичните приноси допълват концептуалната рамка на 

цифровизацията на приобщаващото образование. Третият теоретичен принос конструира ясна 

визия за езиково-говорните нарушения и използваните при тях асистиращи технологии в 

образователна среда. Четвърти, пети и шести приноса от теоретичните приноси формулират 

комплексността на приобщаващите процеси в образованието чрез обхват на различията в 

контекста на многообразието.   

Приноси от практико-приложен характер: 

1. приложение на асистиращите и информационните технологии в образованието и в 

специалната педагогика; 

2.  приложение на информационни технологии при търсене на корелационни зависи-

мости и моделиране на връзката между изследваните величини (корелационен и регресионен 

анализ) при провеждане на анализ на резултати от емпирични научни изследвания в областта 

на поведенческите и социални науки; 
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3. приложение на автоматизирано генериране на тестови единици за диагностика, оценка 

и развитие на когнитивни умения, оценка на езикови знания в областта на специалната пе-

дагогика.  

 Първият принос от практико-приложните приноси доказва с нови проучвания и пот-

върдителни факти съществени и бързо развиващи се области в образователните системи и 

образователните пространства.  

Вторият практико-приложен принос допълва статистическите апликации на анализ в 

поведенческите и социалните науки.  

Третият практико-приложен принос носи заряда на нови технологични приложения за 

деца/ученици със специални образователни потребности.  

Общият брой на цитиранията и рецензиите на д-р Ваня Сивакова е 21. Броят на цити-

ранията или рецензиите в научни издания, реферирани и индексирани в световно известни 

бази данни е 8, броят на цитиранията в монографии и колективни томове с научно рецензи-

ране е 11, а 2 е броя на цитиранията в нереферирани списания с научно рецензиране.  Цити-

ранията и позоваването на научни трудове на д-р Сивакова са обстойни и са по същество, и са 

направени в периода 2015 – 2022 година. 

4. Оценка на личния принос на кандидата. 

Приемам, че формулираните приноси в интерпретираните публикации на д-р Ваня 

Сивакова са нейно лично дело и нейна лична заслуга.   

5. Критични забележки и препоръки  

Препоръчвам на д-р Сивакова да продължи разработването на проблематиката за асис-

тиращи и адаптивни технологии в обучението на деца/ученици със специални образователни 

потребности и в развитието на дигиталното приобщаващо образование. 

6. Лични впечатления 

Личните ми впечатления от д-р Сивакова са отлични. Познавам я още от периода, в 

който беше докторант под мое научно ръководство. За целия период от началото на обуче-

нието в ОНС „Доктор“ до сега е видимо академичното й развитие: от плах и неуверен изс-

ледовател до доказателствено-изразена готовност за доцент с публикации в реномирани на-

учни издания, със социално уважително приемане от страна на студенти и колеги.  Д-р 

Сивакова е организирана, отговорна и търсеща натура,  перспективен учен с креативни идеи и 

концепции.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова отго-

варят на всички на изискванията на Закона за развитие на  академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ 

„Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и конкурса за главен асистент. В 

работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси,  които са получили 

международно признание като представителна част от тях са  публикувани в списания и на-

учни сборници, издадени от международни академични издателства. Теоретичните й разра-

ботки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната 

работа. Научната и преподавателската квалификация на .д-р Ваня Сивакова е несъмнена.  

Постигнатите от гл. ас. д-р Ваня Сивакова резултати в учебната и науч-

но-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални и допъл-

нителните изисквания на Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да  препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за 

избор на гл. ас. д-р Ваня Сивакова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хи-

лендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално                

направление 1.2. Педагогика (Специална педагогика – асистиращи технологии). 

 

15.03.2023 г.    Рецензент: ............................................. 

         (проф. д.п.н Дора Левтерова - Гаджалова) 

 


